TO NIE JEST TAKIE TRUDNE!!!
Kilka uwag do zadań dla gimnazjalistów z pierwszych klas.


Możecie mieć problemy ze zrozumieniem w jaki sposób zamieniamy jednostki wielkości fizycznych, np. centymetry (cm) na metry (m), decymetry sześcienne (dm³)  na metry sześcienne (m³) itp. Dlatego jeszcze raz popatrzmy, jak się z tym uporać.


Jak zamienić centymetry na metry?
Dla przykładu rozwiążmy następujące zadanie: 

27 cm, ile to metrów?
Metr jest jednostką większą od centymetra, więc należy się najpierw zastanowić jaką częścią metra jest centymetr. Wszyscy doskonale wiemy, że 1m to 100cm (1m=100cm), więc 1cm stanowi jedną setną metra (1cm=0,01m). Skoro tak, to 27 centymetrów będzie równe dwudziestu siedmiu setnym metra, bo:

27cm=27·1cm=27·0,01m=0,27m.
---------------------------------------------


A jak zamienić wielkości kwadratowe, np. cm²  na  m² ?
Spróbujmy rozwiązać zadanie podobne do poprzedniego:

27cm², ile to m² ?
Najpierw zastanówmy się jaką częścią metra kwadratowego (m²) jest 1cm². Z poprzedniego zadania wiemy, że 1cm=0,01m. Teraz wystarczy te wielkości podnieść do kwadratu:
(1cm)² = (0,01m)² = 0,01m·0,01m = 0,0001m².

Bez trudu można teraz obliczyć jaką częścią metra kwadratowego jest 27 cm².

27cm² = 27·(1cm)² = 27· (0,01m)² = 27·(0,01m·0,01m) = 27·(0,0001m²) = 0,0027m².

-----------------------------------------------

Analogicznie postępujemy z wielkościami sześciennymi, np. przy zamianie cm³ na m³. Tak więc:

27cm³ = 27·(1cm)³ = 27·(0,01m)³ = 27·(0,01m·0,01m·0,01m) = 27·(0,000001m³) = 0,000027m³.
---------------------------------------------

Podobnie postępujemy zamieniając decymetry na metry, czy milimetry na metry. Oto przykłady:

1dm = 0,1m  więc:

1dm² = (0,1m)² = 0,1m · 0,1m = 0,01m²

1dm³ = (0,1m)³ = 0,1m · 0,1m · 0,1m = 0,001m³.

1mm = 0,001m  więc:

1mm² = (0,001m)² = 0,001m · 0,001m = 0,000001m²

1mm³ = (0,001m)³ = 0,001m · 0,001m · 0,001m = 0,000000001m³.

-----------------------------------


Zamiana w drugą stronę, to znaczy: metry na centymetry, metry na decymetry lub metry na milimetry jest równie prosta. Postępujemy dokładnie tak samo:

1m = 100cm  więc:

1m² = (100cm)² = 100cm · 100cm = 10000cm²

1m³ = (100cm)³ = 100cm · 100cm · 100cm = 1000000cm³

1m = 10dm  więc:

1m² = (10dm)² = 10dm · 10dm = 100dm²

1m³ = (10dm)³ = 10dm · 10dm · 10dm = 1000cm³

1m = 1000mm  więc:

1m² = (1000mm)² = 1000mm · 1000mm = 1000000mm²

1m³ = (1000mm)³ = 1000mm · 1000mm · 1000mm = 1000000000mm³.
-------------------------------------------
Kolejnym problemem, na który możecie napotkać to obliczanie masy lub objętości substancji ze wzoru na gęstość.


Gęstość to wielkość fizyczna określająca, jaka masa substancji jest zgromadzona w jej objętości, innymi słowy: jest to masa substancji podzielona przez jej objętość. Wzorem wyrażamy to w następujący sposób:
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, 

gdzie: d to gęstość, m to masa substancji a V to objętość tej substancji.

Skoro masa wyrażana jest w gramach – g, kilogramach – kg itp., a objętość w centymetrach sześciennych - cm³, metrach sześciennych - m³, to jednostkami gęstości będą na przykład:

[image: image4.png]


,  [image: image6.png]


, itp.

Zastanówmy się teraz, jak ze wzoru na gęstość wyznaczyć masę m? Wystarczy zauważyć, że wzór na gęstość [image: image8.png]<z



 jest zwykłym wzorem matematycznym postaci:
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, 

gdzie kreska ułamkowa oznacza dzielenie. Czemu więc równa się liczba 10 z tego równania?
   10= 5·2.

Analogicznie z wzoru na gęstość: 


m=d·V.
Podobnie jest, gdy chcemy wyznaczyć objętość: 
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, 
bo:
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.


Rozwiązując zadania zawsze należy bardzo uważnie przeanalizować, jakie dane mamy w treści zadania. Pamiętajcie, że podana w zadaniu długość krawędzi kostki sześciennej to jeszcze nie jest objętość tej kostki. Aby ją wyznaczyć należy się posłużyć wzorem matematycznym na obliczanie objętości V sześcianu o krawędzi a:
V = a³.


To tyle uwag do zadań z listy „Pomiary wielkości fizycznych, masa i gęstość substancji”. Mam nadzieję, że będą pomocne. Życzę miłej zabawy w trakcie rozwiązywania i powodzenia. 

Pamiętajcie, że „nie od razu Rzym zbudowano.”

